

迎世界環境日 積極創建「污染減排和環境友好型社會」  
**粵港商界聯盟開展「清新空氣計劃」**  
以節能、降耗、減污、增效八字方針開展企業清潔生產

2007年6月5日

針對工業化大生產帶來的經濟繁榮的「後遺症」 — 城市居民生活環境日趨惡化的現狀，在2007年6月5日，亦即是第36個世界環境日，中國國際貿易促進委員會廣東省分會、香港總商會、香港大珠三角商務委員會可持續發展工作小組、廣東省環境保護產業協會和香港商界環保大聯盟等在廣州召開「空氣清新計劃 — 節能減排培訓研討會」。來自粵、港兩地的工商協會、企業代表300多人參加了會議，並就粵港兩地聯手就節能、降耗、減污、增效等方針，共商「清新空氣」大計。



**粵港商界進言獻策  
共謀「清新空氣」大計**

在此次「節能減排研討會」上，廣東省貿促會副會長司慶偉、香港總商會總裁方志偉、大珠三角商務委員會可持續發展工作小組港方召集人、香港工會聯合會會長鄭耀棠，以及大珠三角商務委員會可持續發展工作小組粵方召集人、廣東省環境保護產業協會會長胡慶新等，分別就目前粵港兩地環境現狀及開展「清新空氣計劃」的推進措施作了講解。



香港總商會總裁方志偉在啓動研討會儀式上表示，在我國經濟快速增長，各項建設取得巨大成就時，經濟發展與環境資源的矛盾日趨尖銳，群眾對環境污染問題反應強烈。不加快調整經濟結構、轉變增長方式，資源支撐不住，環境容納不下，社會承受不起，經濟發展難以為繼。只有堅持節約發展、清潔生產，才能實現經濟又好又快發展。

方志偉說，由於廢氣的過量排放，引發的全球溫室效應，備受國際社會關注。進一步加強節能減排工作，既是應對全球氣候變化的迫切需要，也是我們應該承擔的責任。他表示，作為中國經濟最為活躍的地

區一粵港兩地，我們既要在關注經濟建設取得成就同時，更應注重我們的生存環境質量，要認識到問題的嚴重性。他呼籲，粵港兩地的商界和民間環保人士要一起行動起來，為推動政府開展這項旨在造福人類和關愛自身生存環境的偉大計劃盡職盡責。

中國國際貿易促進會廣東分會副會長司慶偉在會上表示，廣東省貿促會作為「粵港民間合作機制專責小組」牽頭單位，希望藉此機會，將與香港有關機構及商界一起聯動，進一步加強交流與合作，就推進清潔生產、改善環境質量，為粵港兩地政府推行可持續發展合作提供建議。

大珠三角商務委員會可持續發展工作小組港方召集人鄭耀棠則表示，大珠三角商務委員會將聯合香港總商會及工商界的人士一起，為積極的改善大珠三角的空氣質量，作出自己的積極努力。他還希望將香港及國際上先進的經驗及措施援引進內地，在適當的時候，將聯同商界人士，將成熟的經驗及措施提供給粵、港兩地政府，以全力推行這一計劃。

### 珠三角空氣環境質量差 灰霾天氣時時有

在此次「節能減排研討會」上，廣東省環保局污控處處長陳英博士、空氣及廢物管理協會香港區副主席吳芷茵博士和廣東省環保產業協會產業部部長區軍，分別在研討會上作了《廣東省空氣環境質量狀況及對策建議》、《企業推行節能及減排的管理策略》及《企業推行節能及減排的有效措施》的專題演講。太古地產技術統籌總監陳永康工程師以及中成化工股份有限公司副總經理馮國祥亦分別向企業代表分享節能減排的經驗和心得。

對於珠三角空氣污染指數及環境狀況，陳英博士在作《廣東省空氣質量狀況及對策建議》專題演講時表示，目前珠三角的空氣質量總體來看基本良好，但部分地區平均一年中幾乎有三分之一的時間為灰霾天氣，這種空氣惡化狀況著實讓人擔憂。



陳英表示，全省 21 個地級市中，總體基本達到國際 2 級標準，但有 8 個城市出現日均值濃度超標。其中二氧化氮、二氧化硫、可吸入顆粒物是幾大污染核心。廣州在這諸多的城市中，又以二氧化硫、二氧化氮、臭氧及可吸顆粒物污染最為嚴重。空氣中一年有近 1/3 時間為灰霾天氣，這顯示出問題的嚴重性。

陳英還以 2005 年在以粵港兩地為主的大珠三角區域進行的空氣質量監測狀況為例：在對廣東的 13 個站點，香港 3 個站點的監測結果表明，空氣中二氧化硫、二氧化氮、臭氧含量比較嚴重。在 2006 年 10 月份作的一次監測中，有某城市，在一個月的觀測記錄中，有 18 天為灰霾天氣，其中有 11 天達預警信號標準，可見珠三角的空氣質量的確到了令人擔憂的地步。目前，在珠三角空氣質量污染比較嚴重的前三位城市則分別是廣州、佛山、東莞。

陳英說，要實現達到對空氣污染的控制，就需要政府、企業與社會一起努力來實現。而要實現這一目標，還得依靠經濟、技術、法規、政策等手段與措施來確保。

### 「空氣清新計劃」 從企業節能減排控污做起

「節能減排控污」作為本次粵港兩地商界在致力於改善大珠三角空氣質量的一重要議題，得到與會人士的高度關注，而「空氣清新計劃」是香港商界自發和倡議的活動，得到了香港特區行政區政府的高度嘉獎及首肯。

在 2005 年 10 月，行政長官曾蔭權在其施政報告中曾表示，對於香港商界自發組織聯合簽署《清新空氣約章》，他表示非常高興和鼓舞，除了聲稱「這是一非常重要的計劃」，並對這一項計劃的倡議者 — 香港總商會給予了表揚。曾蔭權更身體力行，代表香港特區政府簽署《約章》，藉此呼籲更多的企業積極的參與這一行動，為大珠三角的空氣質素作出努力。

到目前為止，已有超過 600 家香港及珠三角企業和機構簽署了《約章》，此次在粵舉行的研討會正是香港發起的「空氣清新計劃」的延續。

空氣及廢物管理協會香港區副主席的吳芷茵博士表示，「清新空氣計劃」最基礎工作是要從企業本身的「節能減排控污」做起，如果這基本的東西不能做好，更別奢談「空氣清新」。她希望各企業要具有較強的環保意識，不能只顧索取利益，而忽略環保的重要性。

廣東省清潔生產中心副主任、環境保護產業協會產業發展部部長區軍表示，國務院於 6 月 4 日印發的《關於節能減排綜合性工作方案的通知》中，重點將「節能減排」的目的和任務作了明確的概述，顯示出國家對環保現狀的擔憂和重視。

## 環保硬指標

### 節能降耗減污增效成焦點

在 6 月 4 日，國家發改委主任馬凱在回答有關媒體的採訪時也曾表示，在未來的幾年，我國的環保課題將從減緩排放、控制增量及三個途徑：少排放、多吸收、再利用，幾個途徑來解決環境污染問題。按照國家的環保總局的總體目標，到 2010 年單位 GDP 能源消耗下降 20%；中國可再生能源的比重小於 7%，到 2010 年將提高到 10%；到 2020 年將提高到 16%。而廣東省的目標是到 2010 年：城市空氣質量達二級的天數占全年比例達到 90%以上；煙塵控制區覆蓋率達到 100%；機動車尾氣達標率達到 90%以上；二氧化硫排放量控制在 110 萬噸/年以內；主要任務以飲用水源保護和重點區域治理為重點，加強水污染防治；以電廠脫硫和機動車排氣污染防治為重點，推進大氣污染防治。以改善珠江三角洲地區環境質量為重點，嚴格控制污染轉移。大力推進循環經濟，建設資源節約型社會。

廣東省環境保護與生態建設「十一五」規劃中，也明確提出了在狠抓節能減排責任落實，執法監管、建立強有力的領導協調機制方面作出了一系列規定。廣大的民營及外資企業將來的出路就是資源節約、清潔生產，發展循環經濟，創建污染減排與環境友好型社會。而任何想逃避環保責任的企業將會受到相應的懲罰。他表示，如果延續現有的生產與消費模式，到 2050 年，我們對自然資源的需求將要兩個地球來供給。目前粵港兩地商界及政府正積極展開的這一項「清新空氣計劃」，正是顯示了我們國家及地方政府部門對環保這一重大課題的重視，希望各企業要自覺推行清潔生產這一行動。力爭讓「節能減排控污」措施得到貫徹落實。